

Трудовое право

ОМОН

Мальцев С.Е.
185 - ПСО

Автономная некоммерческая профессиональная
образовательная организация
<<Бийский технологическо-экономический колледж>>

ОМОН (Россия)

- **ОМОН (Отряд мобильный особого назначения, ранее — Отряд милиции особого назначения)** — специальные военизированные подразделения, привлекаемые для решения задач обеспечения правопорядка и безопасности, в том числе на массовых акциях и мероприятиях, а также против [терроризма](#) на территории России. Подразделения ОМОН лучше вооружены по сравнению с обычной полицией, также сотрудники ОМОНа проходят специальную подготовку. Также выполняют функции [СОБРа](#) при его отсутствии.

История

- Первые 96 отрядов ОМОН были созданы 3 октября 1988 года — в период [Перестройки](#), когда начала нарастать нестабильность в обществе и, соответственно, увеличилась вероятность массовых беспорядков. Первоначально ОМОН существовал в 52 городах трех республик [СССР](#) (среди которых [Москва](#), [Ленинград](#), [Минск](#), [Рига](#)), после [распада Советского Союза](#) из всех российских городов ОМОН был в Москве и [Санкт-Петербурге](#), Иркутске, Красноярске, Новосибирске, Екатеринбурге, Челябинске, Тюмени (01.09.1991) Позднее, в 1993 году, ОМОН стал появляться и в других крупных городах РФ. К концу 1990-х годов подразделения ОМОН существовали уже во всех крупных городах России, не только в городах областного значения, но и практически в любом городе с населением свыше 500 тысяч человек.
- Во время вооружённого конфликта на Северном Кавказе, почти все региональные подразделения ОМОН побывали там в командировке, выполняя антитеррористические мероприятия.

Переименование ОМОНа и возвращение прежнего названия

- В связи с реформой МВД России, с марта 2011 года российская [милиция](#) была переименована в полицию. По логике вещей такое изменение должно было повлечь за собой и изменение уже ставшей привычной аббревиатуры ОМОН на ОПОН. Одновременно с этим глава ГУ МВД России по г. Москве [Владимир Колокольцев](#) заметил, что ОПОН — это вариант не окончательный, и вопрос того, как будет именоваться служба в связи с проводимой реформой в МВД России, «прорабатывается».
- 21 марта 2011 года президент России [Дмитрий Медведев](#) сообщил, что решение о переименовании пока не принято и пообещал подумать над этим вопросом.
- Весной 2011 года московский ОМОН был объединён с [ОМСН](#) в единую структуру — [Центр специального назначения сил оперативного реагирования и авиации МВД России](#).
- 12 июля 2011 года в Санкт-Петербурге, а в дальнейшем и в ряде других регионов (Кемеровская область, Бурятия) подразделения ОМОН были официально переименованы в Отряды особого назначения Центров специального назначения (ООН ЦСН).
- 30 ноября 2011 года приказом Министра внутренних дел Российской Федерации [Рашида Нургалиева](#) отряды особого назначения МВД России (там, где они были переименованы) вновь стали официально именоваться ОМОН, но расшифровываться как «Отряд мобильный особого назначения»

Переподчинение ФСВНГ РФ

- 5 апреля 2016 года указом № 157 президента Российской Федерации Владимира Путина спецподразделения ОМОН (Отряд мобильный особого назначения) Министерства внутренних дел вошли в состав нового ведомства Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации.



Структура и численность

- Количество подразделений ОМОН и численность их личного состава в России являются закрытыми данными. Однако с течением времени имеет место рост численности подразделений:
- в 1988 году в СССР были созданы 19 отрядов ОМОН, из них на территории РСФСР — 14;
- в 2003 году — 98 отрядов ОМОН,
- в 2007 году — 121 отряд ОМОН, насчитывающих 20 тысяч бойцов, а также 87 отрядов милиции специального назначения ([ОМСН](#)) общей штатной численностью более 5,2 тыс. единиц;
- на начало 2010 года — 208 подразделений ОМОН и ОМСН общей численностью 25,2 тысячи бойцов;
- в 2012 году насчитывался 121 отряд ОМОН общим числом 20 тысяч бойцов;
- в 2014 году — 160 отрядов ОМОН, 40 тысяч бойцов.



С чего начинается служба в ОМОНе

- Специальные подразделения – это общепризнанная элита любого государства, сплав воли, мощи и скорости. В России, как и во всем мире, все силовые структуры имеют свои спецподразделения, отличающиеся по цели применения и, соответственно, по спецподготовке.
- В системе МВД РФ наиболее распространенными видами таких подразделений являются ОМОН (отряд мобильный особого назначения) и СОБР (специальный отряд быстрого реагирования). Принято считать, что подготовка специальных подразделений всегда окутана тайной. Это не совсем так. В современном информационном мире тайн уже почти не осталось, но отдельные секреты и особенности можно усвоить только путем непосредственного общения с опытным инструктором и многократного повторения.
- Выполнить любую служебно-боевую задачу без потерь, именно этому учат молодых бойцов спецподразделений в Центре профессиональной подготовки ГУ МВД России по Ростовской области. В настоящее время здесь проходит первоначальную подготовку учебный взвод ОМОНа и СОБРа.



- Программа подготовки сотрудников этих категорий весьма насыщена и включает в себя более десятка основных специальных дисциплин таких, как тактика, огневая подготовка, инженерная подготовка, основы военной топографии и др. Естественно, основной упор делается на боевую и физическую подготовку, практические занятия по тактической подготовке и стрельбе из различных видов оружия



Для этого в центре имеются все условия: хорошая материально-техническая база и высококвалифицированные специалисты. Центр профподготовки сотрудников полиции оснащен двумя тирами, причем один из них уникальный, его длина - 100 метров. Таких тиров в системе МВД России больше нет. Для физической подготовки полицейских здесь предусмотрены три хорошо оборудованных спортзала, современная морально-штурмовая полоса. Практические занятия с бойцами спецподразделений проводятся в приближенных к реальности условиях в огневом городке, ситуационном центре или на полигонах.

- Учебная программа выстроена с преобладанием практических занятий над теоретическими, причем проходят они на полигонах и в учебных объектах при любых погодных условиях. Это требование времени. Среди нововведений – тактические игры с применением страйкбольного оружия, высотная подготовка (фасадный альпинизм). Впрочем, нельзя сказать, что эта подготовка носит какой-то узкопрофильный прикладной характер, слушатели изучают основополагающие нормативные правовые документы, регламентирующие деятельность полиции, основы уголовного и административного законодательства, оперативно-разыскной деятельности, криминалистику и другие дисциплины, обязательные для сотрудника органов внутренних дел, - рассказал заместитель начальника по учебной части ЦПП ГУ МВД России по Ростовской области Александр Бушуев.



- Куратором группы омовцев и собровцев является начальник цикла боевой и физической подготовки полковник полиции Виктор Петрович Полунин. Он обучает молодых полицейских боевым приемам борьбы и самообороны. Виктор Петрович уделяет большое внимание не только профессиональной подготовке учащихся, но и формированию их морально-психологических качеств, воспитанию чувства долга, патриотизма, уважения славных традиций сотрудников ОВД.



- Центр профподготовки поддерживает тесную связь со всеми комплектующими территориальными органами и подразделениями ГУ МВД России по Ростовской области. Руководящий состав ОМОН и СОБР ГУ МВД России по Ростовской области регулярно бывает в Центре профессиональной подготовки, знает как живут и учатся их подопечные, оказывает всестороннюю помощь в проведении учебно-воспитательной работы со своими подчиненными. Такое участие приносит свои плоды: хронически отстающих в группе практически нет, а текущие задолженности и неудовлетворительные оценки исправляются в установленные сроки. Центр имеет большой опыт подготовки сотрудников органов внутренних дел всех категорий, в том числе бойцов спецподразделений.

- Созданный несколько лет назад специализированный Центр для прохождения первоначальной подготовки сотрудников спецподразделений системы МВД России в городе Видном (Подмосковье) должен был централизованно готовить кадры для всех регионов России, однако в настоящее время не может полностью покрыть потребность в подготовке сотрудников ОМОНа и СОБРа. Учитывая отличные отзывы о качестве подготовки выпускников в ЦПП, в 2012 году было принято решение вновь, после небольшого перерыва, осуществлять проведение первоначальной подготовки этой категории сотрудников на базе ЦПП ГУ МВД России по Ростовской области.
- Выпускники 2012 года полностью оправдали ожидания командиров своих подразделений, показав отличные знания, умения и навыки. За время обучения в ЦПП они на деле доказали, что бойцы спецподразделений - это не только разбитые о голову бутылки и кирпичи, но и высокий интеллект, хорошее воспитание и отличное чувство юмора. В 2013 году новая сводная группа омовцев и собровцев доказывает свое право быть достойной сменой старшим товарищам в подразделениях спецподразделений Дона.

